
147МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 5 (147)    сентябрь — октябрь 2018

Содержание дайджеста  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

СОДЕРЖАНИЕ ДАЙДЖЕСТА

ПОЛИТИКА

РЕЙТИНГИ ДОВЕРИЯ ПОЛИТИКАМ, ОДОБРЕНИЯ РАБОТЫ ГОСУДАРСТВЕННЫХ 

ИНСТИТУТОВ, РЕЙТИНГИ ПАРТИЙ...........................................................................148

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ

СУДОСТРОЕНИЕ В РОССИИ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ.......................................150

АЛКОГОЛИЗМ И КАК С НИМ БОРОТЬСЯ.................................................................153

БЕЗВРЕДНЫЙ АЛКОГОЛЬ: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?............................................155

ПОКУПКИ, КРЕДИТЫ И ВКЛАДЫ: СБЕРЕГАТЬ ИЛИ ТРАТИТЬ?..............................157

ОБРАЗ ЖИЗНИ

ЧТО ЧИТАЮТ РОССИЯНЕ?.........................................................................................159

ПРОСТОРЫ ИНТЕРНЕТА: ДЛЯ РАБОТЫ ИЛИ РАЗВЛЕЧЕНИЙ?.....................................159

ТОП-МЕНЕДЖЕРЫ РОССИИ: ВЫСОКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И  ЭФФЕКТИВНОЕ 

УПРАВЛЕНИЕ..............................................................................................................161

МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Правильная ссылка на статью:   
Мониторинг мнений (ВЦИОМ): сентябрь — октябрь 2018 // Мониторинг общественного 
мнения : Экономические и социальные перемены. 2018. № 5. С. 147—164.
For citation:   
Public opinion poll (VCIOM): September — October 2018. (2018) Monitoring of Public 
Opinion : Economic and Social Changes. No. 5. P. 147—164.

МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: сентябрь — октябрь 2018

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ—Спутник». Метод опроса — ​телефон-
ное интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стацио-
нарных и мобильных номеров объемом 1200 респондентов. Выборка построена 
на основе полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. 
Данные взвешены на вероятность отбора и по социально-демографическим пара-
метрам. Максимальный размер ошибки с вероятностью 95 % не превышает 3,5 %.
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РЕЙТИНГИ ДОВЕРИЯ ПОЛИТИКАМ, ОДОБРЕНИЯ РАБОТЫ 
ГОСУДАРСТВЕННЫХ ИНСТИТУТОВ, РЕЙТИНГИ ПАРТИЙ

8—14 октября 2018 г.
Показатель одобрения деятельности президента составляет 63,8 %. В рейтинге 

доверия политикам верхнюю строчку по-прежнему занимает Владимир Путин 
(36,8 %). Электоральный рейтинг партии «Единая Россия» составил 36,7 % — ​сред-
нее значение по данным с 8 по 14 октября.

Одобрение деятельности государственных институтов (% респондентов)

27. VIII—
2.IX.18

3—9. 
IX.18

10—16. 
IX.18

17—23. 
IX.18

24—30. 
IX.18

1—7. 
Х.18

8—14. 
Х.18

Президент 
России 65.2 63 64 63.7 63.2 64,6 63.8

Председатель 
Правительства 

России
34.2 33.8 34.3 33.9 34.2 35 35.6

Правительство 
России 40.7 40.1 40.7 40.3 41.2 41.5 41.3

* По вопросу «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность…?» (закрытый вопрос, один ответ по каждому 
институту)

НЕодобрение деятельности государственных институтов (% респондентов)

27. VIII—
2.IX.18

3—9.
IX.18

10—16. 
IX.18

17—23. 
IX.18

24—30. 
IX.18

1—7. 
Х.18

8—14. 
Х.18

Президент России 25.3 26.7 26.4 26.3 26.8 26.1 26.6

Председатель 
Правительства России 50.3 50.1 49 50.8 49.8 48.6 48.5

Правительство России 45.3 44.9 44.2 45.5 44.5 44 44.6

*По вопросу «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность…?» (закрытый вопрос, один ответ по каждому 
институту)

Доверие политикам (% респондентов)

27. VIII— 
2.IX.18

3—9.
IX.18

10—16. 
IX.18

17—23. 
IX.18

24—30. 
IX.18

1—7. 
Х.18

8—14. 
Х.18

Путин В.В. 37.5 35.9 37 37.2 36.8 37 36.8
Шойгу С.К. 15.3 14.7 14.9 16.1 15.7 15.2 15.3

Лавров С.В. 11.4 12.1 11.4 11.2 13.5 11.7 11.9
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Политика  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

27. VIII— 
2.IX.18

3—9.
IX.18

10—16. 
IX.18

17—23. 
IX.18

24—30. 
IX.18

1—7. 
Х.18

8—14. 
Х.18

Жириновский В.В. 10.3 9,8 9.5 9.5 10 9.6 9.5
Медведев Д.А. 7.6 7.3 8 7.3 6.8 7 7.9
Зюганов Г.А. 7 7.6 6.9 7.3 7.9 6.7 6.7
Грудинин П.Н. 3.4 3.4 2.8 2 2.8 2.8 2.9
Миронов С.М. 2.2 2.2 1.9 2 2 1.8 1.8

Навальный А.А. 1 0.9 1.1 1 1 1 1
Собчак К.А. 0.2 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2 0.2

*По вопросу «Все мы одним людям доверяем, другим — ​нет. А если говорить о политиках, кому Вы доверяете, 
а кому не доверили бы решение важных государственных вопросов?» (открытый вопрос, любое число ответов)

НЕдоверие политикам (% респондентов)

27. VIII— 
2.IX.18

3—9.
IX.18

10—16. 
IX.18

17—23. 
IX.18

24—30. 
IX.18

1—7. 
Х.18

8—14. 
Х.18

Жириновский В.В. 28.8 28.2 29.3 28.6 28.7 28.2 29.3
Медведев Д.А. 26 26.5 25.5 27 26.3 24.8 25.4
Зюганов Г.А. 12.1 12.6 12.3 12.5 12.6 12.2 11.7
Собчак К.А. 3.8 3.5 2.9 2.9 2.8 3.2 2.9
Путин В.В. 5.4 5.9 5.7 5.8 6.2 5.4 6.4

Навальный А.А. 2.1 2 2.5 2.2 2.2 2.1 1.9
Миронов С.М. 2.8 3 2.8 3 2.6 2.6 2.8
Грудинин П.Н. 0.9 0.9 0.7 0.5 0.6 0.6 0.6

Шойгу С.К. 0.5 0.4 0.3 0.5 0.3 0.5 0.5
Лавров С.В. 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.2

*По вопросу «Все мы одним людям доверяем, другим — ​нет. А если говорить о политиках, кому Вы доверяете, 
а кому не доверили бы решение важных государственных вопросов?» (открытый вопрос, любое число ответов)

Электоральные рейтинги политических партий (% респондентов)

27. VIII— 
2.IX.18

3—9.
IX.18

10—16. 
IX.18

17—23. 
IX.18

24—30. 
IX.18

1—7. 
Х.18

8—14. 
Х.18

«Единая Россия» 36.3 35.3 36.6 35.5 34.5 34.9 36.7
КПРФ 14.7 16.2 17 17.5 17.6 15.8 16.4
ЛДПР 11.3 11.2 10.8 11.2 12 12.6 11.4
«Справедливая Россия» 6.2 6.7 6.2 5.6 6.1 6.3 5.7
Непарламентские 
партии 8,3 7.8 8,3 8,3 8.1 8.4 8.4

Приду и испорчу 
бюллетень 1.4 1.3 1.2 1.7 1.4 1.5 1.6

Затрудняюсь ответить 13.5 13 11.4 11.8 12.2 11.7 11.4
Не стал бы участвовать 
в выборах 8,3 8.5 8.5 8.4 8.1 8,8 8.4

*По вопросу «Скажите, пожалуйста, если бы в ближайшее воскресенье состоялись выборы в Государственную 
Думу России, за какую из следующих партий Вы бы, скорее всего, проголосовали?» (закрытый вопрос, один ответ)
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СУДОСТРОЕНИЕ В РОССИИ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ
3 сентября 2018 г. по заказу Центра политической конъюнктуры

Россияне считают развитие российского судостроения актуальным для нашей 
страны (79 %). Большинство наших сограждан (88 %) поддерживают предложение 
обязать российские компании заказывать строительство судов исключительно 
на российских верфях. Основным ожидаемым эффектом от принятия такого реше-
ния является развитие российской экономики (87 %). При этом 86 % респондентов 
придерживаются точки зрения, что государству необходимо создать привлека-
тельные условия для размещения заказов на российских верфях. Локализацию 
производства на дальневосточной судоверфи «Звезда» россияне связывают с по-
явлением новых рабочих мест (57 %) и улучшением социально-экономической 
ситуации на Дальнем Востоке (31 %).

Рисунок 1. По Вашему мнению, является ли в настоящее время актуальным для нашей страны 
создание условий для развития российского судостроения или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % 

от всех опрошенных)
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СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Таблица 1. С Вашей точки зрения, приведет или не приведет в дальнейшем локализация 
на российских верфях производства оборудования для судов к следующим изменениям? 

(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных)

Однозначно 
да

Скорее 
да

Скорее 
нет

Однозначно 
нет

Затрудняюсь 
ответить

Развитие смежных отраслей 
экономики (металлургия, прибо-
ростроение, высокие технологии 
и т. п.)

49 39 4 1 7

Обеспечение независимости рос-
сийской судостроительной отрасли 
от иностранных технологий

30 34 15 6 15

Выход России в число лидеров 
в области мирового судостроения 33 42 10 3 12

Рисунок 2. В настоящее время обсуждается вопрос о необходимости для российских компаний 
заказывать строительство судов исключительно на российских верфях. Вы поддерживаете или 
не поддерживаете такое предложение? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Таблица 2. Вы согласны или не согласны со следующими утверждениями? 
(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных)

Полностью 
согласен

Скорее 
согласен

Скорее 
не согла-

сен

Полностью 
не согласен

Затрудняюсь 
ответить

Размещение отечествен-
ными компаниями заказов 
на российских верфях будет 
способствовать развитию 
российской экономики

54 33 4 2 6

Государству необходимо со-
здать привлекательные усло-
вия для размещения заказов 
на российских верфях

51 35 4 1 8

Отечественное судостроение 
не может конкурировать 
с зарубежным

13 18 30 25 15

Рисунок 3. На Ваш взгляд, какие основные эффекты следует ожидать от локализации производства 
на дальневосточной судоверфи «Звезда»? 

(закрытый вопрос, не более трех ответов, % от всех опрошенных)
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АЛКОГОЛИЗМ И КАК С НИМ БОРОТЬСЯ
6 сентября 2018 г.

Проблема алкоголизма актуальна для многих в нашей стране (по признанию 
37 % опрошенных, в их близком окружении есть алкоголики). Чаще всего алко-
голизм относят к категории болезней, требующих медицинского вмешательства 
(46 %). Среди мер по борьбе с алкоголизмом наибольшей поддержкой россиян 
пользуется запрет на продажу спиртного гражданам, не достигшим 21 года (58 %), 
пропаганда здорового образа жизни (54 %) — ​с 2005 г. (39 %) актуальность послед-
ней заметно выросла, а также запрет рекламы алкоголя (49 % в 2018 г. — ​против 
57 % в 2009 г.).

Рисунок 4. Есть ли среди Ваших близких, знакомых алкоголики или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 5. Как Вы относитесь к алкоголикам? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рисунок 6. Как Вы лично оцениваете принятые в нашей стране законодательные меры, 
направленные на уменьшение потребления алкоголя? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 7. Какие конкретно меры для борьбы с алкоголизмом Вы бы поддержали? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных)
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СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

БЕЗВРЕДНЫЙ АЛКОГОЛЬ: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?
6 сентября 2018 г.

Результаты опросов фиксируют снижение уровня потребления алкоголя в на-
шей стране: если в 2009 г. о том, что вовсе не пьют спиртного, сообщали 26 % 
россиян, то в 2018 г. — ​уже 40 %. Снизилась доля тех, кто считает, что все виды 
алкоголя в той или иной степени негативно влияют на здоровье людей — ​с 80 % 
в 2017 г. до 55 % в 2018 г.

Рисунок 8. Скажите, употребляете ли Вы алкогольные напитки, и если да, то как часто? (закрытый 
вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 9. За последний год Вы стали употреблять алкогольные напитки больше, меньше, или 
сейчас употребляете так же, как и год назад? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто употребляет алкогольные напитки)
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СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рисунок 10. Существует точка зрения, что есть безвредные дозы алкоголя, которые неопасны для 
здоровья. Согласны ли Вы с этим или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 11. Что это за виды алкоголя? (открытый вопрос, до пяти ответов, % от тех, кто согласен 
с тем, что существуют неопасные для здоровья дозы алкоголя)
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СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

ПОКУПКИ, КРЕДИТЫ И ВКЛАДЫ: СБЕРЕГАТЬ ИЛИ ТРАТИТЬ?
21 сентября 2018 г.

Более четверти граждан (29 %) оценивают нынешнее время как благоприятное 
для крупных покупок. При этом большинство опрошенных (69 %) по-прежнему 
не считают возможным в настоящее время рассматривать вопрос о получении 
крупных займов. Две трети россиян (65 %) ориентированы на сберегательное 
поведение — ​они говорят о необходимости сократить повседневные расходы.

Рисунок 12. Как Вы думаете, сейчас — ​хорошее время или плохое время, чтобы делать крупные 
покупки, или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 13. Как Вы думаете, сейчас — ​хорошее время или плохое время, чтобы брать кредиты, 
или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 13. Как Вы считаете: сейчас лучшее время для того, чтобы делать вклады в банки, или для 
того чтобы забирать деньги из банков? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 14. Как Вы считаете: сейчас лучшее время для того, чтобы тратить, или для того, чтобы 
сберегать? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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ЧТО ЧИТАЮТ РОССИЯНЕ?
8 сентября 2018 г.

Чаще всего россияне читают новости в социальных сетях (39 %) и в СМИ (38 %). 
Каждый третий опрошенный (34 %) за последнюю неделю читал художественную 
литературу. Профессиональную и научную литературу читают 30 % наших сограж-
дан. Четверть опрошенных (25 %) следят за блогами и популярными статьями 
в интернете.

Рисунок 1. Что из перечисленного Вы читали за последнюю неделю? 
(закрытый вопрос, до пяти ответов, % от всех опрошенных)

ПРОСТОРЫ ИНТЕРНЕТА: ДЛЯ РАБОТЫ ИЛИ РАЗВЛЕЧЕНИЙ?
17 сентября 2018 г.

На сегодняшний день доля интернет-пользователей в России довольно высо-
кая — ​81 % наших сограждан с той или иной периодичностью пользуются интерне-
том. Прежде всего наши сограждане пользуются интернетом по работе и учебе — ​
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44 %. Большой популярностью пользуются и медиаресурсы, содержащие музыку, 
фильмы, книги (42 %). В топ‑3 наиболее распространенных видов интернет-актив-
ности также входит использование электронной почты — ​37 %.

Рисунок 2. Пользуетесь ли Вы интернетом, и если да, то как часто? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 3. Как часто Вы совершаете следующие действия в сети интернет? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто пользуется интернетом, представлены ответы 

респондентов, кто совершает действия в интернете практически ежедневно)

ТОП-МЕНЕДЖЕРЫ РОССИИ: ВЫСОКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ 
И ЭФФЕКТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

12 сентября 2018 г.
Абсолютное большинство россиян (94 %) слышали слово «топ-менеджер». 

По мнению 32 % опрошенных, главными качествами, которыми должен обладать 
топ-менеджер, являются грамотность, образованность и компетентность. В числе 
прочих качеств топ-менеджеров россияне назвали коммуникабельность (15 %) 
и порядочность (14 %).

Рисунок 4. Вы когда-нибудь слышали такое слово «топ-менеджер»? Если да, то знаете ли Вы, кто 
такие топ-менеджеры, или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 5. Топ-менеджеры — ​руководители высшего уровня в коммерческих организациях, 
которые ежедневно несут ответственность за эффективное управление этими организациями. 

Как Вы считаете, какими главными качествами обладают успешные топ-менеджеры? 
(открытый вопрос, до трех ответов, представлены ответы, названные не менее 1 % респондентов, 

% от всех опрошенных)
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Рисунок 6. Как Вы считаете, развивая в себе необходимые качества, любой человек может 
стать топ-менеджером, или топ-менеджерами могут стать только те люди, которым изначально, 

с рождения присущи определенные качества? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 7. А как чаще всего обычные управленцы становятся топ-менеджерами (руководителями 
высшего уровня) в нашей стране? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 8. Как Вы считаете, что отличает особо успешных топ-менеджеров (управленцев высшего 
уровня) коммерческих организаций от менее успешных? 

(закрытый вопрос, до восьми ответов, % от всех опрошенных)

Рисунок 9. Кого из российских топ-менеджеров (руководителей высшего уровня коммерческих 
организаций) Вы считаете наиболее успешными? (открытый вопрос, до трех ответов, представлены 

ответы, названные не менее 1 % респондентов, % от всех опрошенных)


